
 

1/  Contenu du sujet : 

 Feuille 1/7 : cette feuille de texte . 

 Feuille 2/7 : schéma d’ensemble des éléments optiques du Frontoprojecteur étudié et nomenclature. 

 Feuille 3/7 : dessin partiel du Frontoprojecteur étudié échelle 1 : 1. 

 Feuille 4/7 : dessin agrandi échelle 2 : 1 de la partie test et collimateur. 

 Feuilles 5/7, 6/7 et 7/7 : documents réponses A3  préimprimés. 
 

2/  Introduction : 
 

Le frontoprojecteur est un appareil permettant la mesure de puissance de lentille. 

Cet outil indispensable à l’opticien-lunetier, lui permet de mesurer la puissance des verres qu’il a à monter 

dans les montures ; il sert aussi à les centrer et à les orienter. 

Le frontoprojecteur est composé : (voir Feuilles 2/7 , 3/7 et 4/7) 

- d’un ensemble collimateur comprenant une mire (test) éclairée, d’un objectif, d’un support servant d’appui 

pour la lentille à mesurer. 

- d’un  objectif de projection, d’une série de miroirs et d’une lentille divergente permettant de projeter 

l’image de la mire sur un écran de lecture. 

La lecture des informations se fait sur l’écran et le résultat des mesures est directement affiché grâce à des 

cristaux liquides. 
 

Principe de mesures : 

L’image d’une mire objet 7, formée par un collimateur (8+9) est placée dans le plan focal objet du verre à 

mesurer. L’image se trouve donc à l’infini et est ensuite projetée sur l’écran. 

a/ Pour mesurer des verres de distances focales différentes, on déplace axialement suivant (Z) la mire objet 7 

en agissant sur le bouton moleté 39a. Ainsi pour chaque verre on aura une position de mire différente. Un 

capteur électronique 21 permet de connaître la position de la mire et donc d’afficher la puissance de ce verre. 

b/ De plus, les opticiens-lunetiers ont besoin de mesurer des verres pour astigmates et de connaître 

l’orientation de l’une des directions privilégiées. En agissant sur le bouton 39b, on fait tourner la mire objet 7 

autour de l’axe (Z).  Le frontoprojecteur permet ainsi de mesurer l’orientation des PMP d’un verre astigmate 

grâce à un autre capteur électronique 53. 

 

 

3/  Travail demandé :  
 

 

LES  FEUILLES  5/7, 6/7 et 7/7  SONT  A  RENDRE  PAR  LE CANDIDAT  EN  FIN  D’EPREUVE  

 

Feuille 5/7  :  Analyse fonctionnelle du Frontoprojecteur . 

Feuille 6/7  :  Etude d’un verre. 

Feuille 7/7  :  Position du test. 

Les deux parties optiques et la partie analyse fonctionnelle sont indépendantes. 
 

Les réponses aux questions suivantes se feront sur la feuille 5/7: 
3.1. Analyse fonctionnelle : (Voir feuille 2/7) 

Compléter le tableau en donnant pour chaque élément optique sa (ou ses)  fonction(s). 

 

3.2. Etude des mouvements de la mire : (Voir notamment les feuilles 4/7 et 3/7) 

3.2.1. Mise au point : 

a) L’utilisateur agit sur le bouton 39a pour faire la mise au point. Donner le nom du système de 

transformation de mouvement utilisé en précisant les repères des pièces formant ce système. 

b) Quelle est la nature et l'axe du mouvement utile provoqué sur la mire? 

c) Donner le nom de la liaison élémentaire correspondante et son (ses) degré(s) de liberté. 

d) Quelle est la fonction optique de ce mouvement ? 

 

 

3.2.2. Orientation de la mire : 

a) L’utilisateur agit sur le bouton 39b pour faire tourner la mire. Son action entraîne en 

rotation les pièces 40  ,  45  , 37 …. 

 Donner le nom des 2 systèmes de transformation de mouvement qui mettent alors la mire en 

mouvement ; préciser les repères des pièces qui interviennent. 

b) Quelle est la nature et l'axe du mouvement correspondant de la mire ? 

c) Quel est le nom de la liaison élémentaire correspondante et son (ses) degré(s) de liberté? 

d) Quelle est la fonction optique de ce mouvement ? 

 

 

Le travail graphique suivant se fera sur les feuilles 6/7 et 7/7: 

 3.2.  Etude optique : 

      L'étude sera faite dans les conditions de Gauss, aux échelles axiale 1 :1 et transversale 10 :1, en 

vues de face, de dessus et de gauche suivant l’axe optique. 

Les dimensions réelles du frontoprojecteur n’ont pas été respectées mais le principe reste valable. 

Les miroirs ont été enlevés ; tous les composants sont alors centrés sur l’axe optique qui est rectiligne. 

- la source est considérée comme ponctuelle au point A du plan du test. 

- Le collimateur est schématisé par ses plans principaux [Hc] et [H’c]. 

- Le verre  [V] astigmate est assimilé à une lentille mince placée dans le plan focal image du 

collimateur. 

- L’appui verre joue le rôle de diaphragme d’ouverture [D] pour l’instrument , considéré dans le 

plan du verre. 

- L’ensemble des 2 lentilles 12 et 16 formant l’objectif est schématisé par ses plans principaux 

[Ho] et [H’o]. 

- L’écran est placé dans le plan focal image de l’objectif. 

 

 3.2.1.  1ère partie : Etude d’un verre ( sur la feuille 6/7) ) 
On donne la position du test A. 

Le frontoprojecteur est réglé dans le méridien à 90° (noté [Y] ). 

Le verre [V] astigmate  divergent a une distance focale de 140 dans le méridien à 0° ( noté [X] ). 

a) Compléter le tableau des conjugués ou droites conjuguées de A dans chaque méridien en indiquant 

les particularités de position éventuelles. 

b) Déterminer dans les PMP tous les conjugués ou droites conjuguées de A . 

c) Déterminer l’une des focales du verre à 90° et coter la distance focale. 

d) Tracer en vue de face et de dessus le faisceau issu de A et couvrant le diaphragme [D]. 

e) Reporter les droites conjuguées dans les 2 PMP en les limitant sur le faisceau (en vues de face et de 

dessus). 

Rem : - si une droite est à l’infini , elle ne peut pas être reportée ! 

 - désigner correctement les conjugués et droites conjuguées de A. 

 

  3.2.2.  2ème partie :  Position du test ( sur la feuille 7/7 ) 
a)  On utilise maintenant un verre connu de formule  +10,5  ( + 4 )  0°. 

Calculer les distances focales et placer les focales images (ou objet) uniquement dans le PMP où 

elles sont simplifiées. 

b)  Le test est déplacé et sa position n’est pas donnée. 

On donne en vue de gauche la trace sur l’écran du faisceau issu de A  couvrant le diaphragme. 

Déterminer le conjugué du diaphragme dans l’espace image et en déduire le tracé du faisceau (en 

vert) dans cet espace image  en considérant le cas où le faisceau converge avant l’écran dans les 2 

PMP. 

En déduire les droites conjuguées de A dans cet espace en les reportant dans les 2 PMP (en noir). 

Dans cet espace image déterminer (en rouge) le plan du cercle de moindre diffusion .Tracer ce 

CMD en vue de gauche et coter son diamètre. 

c) Compléter entièrement le faisceau et déterminer la position du test A. 

Rem : Les conjugués de A peuvent être déterminés. Sauf l’un d’eux qui est hors de la feuille. 
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